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1. PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU. 
 
1.1 Obiekt budowlany. 
 
Za obiekt budowlany w niniejszym opracowaniu przyjęto infrastrukturę techniczną 
przy realizacji zadania inwestycyjnego pt: BUDOWA OŚWIETLENIA 
DROGOWEGO w m.KORNICA ul.POCIEJÓW KIERUNEK m.BARYCZ 
 
W skład infrastruktury technicznej wchodzi: 

• linia kablowa nn – budowa długość ok.279mb. trasy 
• linia napowietrzna - budowa długość ok.40mb. trasy 
• słupy oświetleniowe szt. 9 - budowa 

 
1.2 Podstawa opracowania 
 

• Zlecenie na opracowanie projektu. 
• Warunki techniczne. 
• Inwentaryzacja w zakresie objętym warunkami. 
• Uzgodnienia. 
• Normy i wytyczne projektowania oraz literatura branżowa. 
• Karty katalogowe oraz informacje techniczne  
• USTAWA z dn. 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane ( Dz. U. z 2000r Nr 106 

poz.1126 -tekst jednolity z późn. zm. ) 
• Ustawa z dn. 27.04.2001r  Prawo ochrony środowiska (tekst jednolity Dz. 

U. z 2006r Nr 129 poz.902)  
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1.3 Przedmiot i zakres inwestycji 
 
Przedmiotem niniejszego opracowania jest budowa linii kablowo-napowietrznej 
wydzielonego oświetlenia drogowego od istniejącego słupa energetyki zawodowej nr 
2/2 w linii nn Kornica 2 do zasilania 9 szt. opraw oświetleniowych na projektowanych 
słupach w m.Kornica Pociejów kierunek Barycz. 
 
 
1.4 Lokalizacja inwestycji. 
 
Teren inwestycji zlokalizowany jest w miejscowości Radoszyce na działkach o nr 
ewid.: 
493/1, 493/2, 536/2, 582, 585 (obr. 2 BARYCZ)  
448/1, 393/1, 393/4, 1144, 581 (obr. 18 KORNICA)  
 
 
1.5 Zagospodarowanie terenu  
 
Charakterystyka terenu w granicach opracowania A,B,C…W-A Inwestycja planowana 
jest na obszarze dopuszczającym realizację infrastruktury technicznej powszechnego 
użytku. W niniejszym opracowaniu nie przewiduje się wprowadzania zmian w stanie 
istniejącym urządzeń z wyjątkiem elementów uzbrojenia elektroenergetycznego.  
 
 
1.6 Bilans terenu. 
 
OBIEKTY PROJEKTOWANE - OBIEKTY LINIOWE 

• ogólna powierzchnia terenu objętego granicami zagospodarowania: nie dotyczy 
• obiekty istniejące  nie dotyczy 
• powierzchnia komunikacyjna, place: nie dotyczy 
• teren zieleni niskiej i wysokiej: nie dotyczy 

 
 
1.7 Eksploatacja górnicza  
 
Teren, na którym planowana jest inwestycja nie jest zlokalizowany na terenach 
eksploatacji górniczej nie podlega jej wpływom. 
 
 
1.8 Informacja zagrożeń dla środowiska. 
 
Informacja i dane o charakterze i cechach istniejących i przewidywanych zagrożeń dla 
środowiska oraz higieny i zdrowia użytkowników projektowanych obiektów 
budowlanych i ich otoczenia w zakresie zgodnym z przepisami odrębnymi: 
Inwestycja nie wpłynie na pogorszenie stanu środowiska zarówno na etapie budowy jak 
i jej eksploatacji a w szczególności nie stwarza wymogów w zakresie: 

• zapotrzebowania i jakości wody, jakości i sposobu odprowadzania ścieków – 
nie dotyczy 

• emisji zanieczyszczeń gazowych, w tym zapachów, pyłowych i płynnych – nie 
dotyczy 

• rodzaju i ilości wytwarzanych odpadów: – nie dotyczy 
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- odpady stałe socjalno - bytowe  
- odpady płynne (socjalno – bytowe) 

• emisji hałasu oraz wibracji, a także promieniowania, w szczególności 
jonizującego, zakłóceń elektromagnetycznych i innych – nie dotyczy 

• wpływu obiektu na istniejący drzewostan, powierzchnię ziemi, w tym glebę, 
wody powierzchniowe i podziemne – nie dotyczy 

Inwestycja nie będzie wpływała w istotny sposób na wyżej wymienione elementy. 
Inwestycja w myśl przepisów szczegółowych nie zalicza się do przedsięwzięć 
mogących znacząco oddziaływać na środowisko, zdrowie ludzi i oddziaływanie na inne 
obiekty budowlane. 

• Zapotrzebowanie na energię elektryczną - Warunki przyłączenia do sieci nr 00898/2014 z dnia 
10-06-2014 oraz Znak sprawy RIII/RM/MM/4402/2849/2014 z dnia 27-02-2014 wydane przez 
RE Skarżysko  

• inwestycja nie wymaga - nie dotyczy - zapotrzebowania w wodę, odprowadzania ścieków, 
odprowadzania wód opadowych, usuwania nieczystości stałych, dostępu komunikacyjnch do 
nieruchomości 

• Zgoda zarządcy drogi: 
o (dz. 393/1, 448/1, 493/1, 585, 582, 493/2) Gmina Końskie pismo 

BDG.7234.1.108.2014.AP z dnia  z dnia 29-07-2014 
 
 
1.9 Ochrona terenu. 
 
Teren objęty granicami opracowania nie jest wpisany do rejestru zabytków i nie 
znajduje się w zasięgu obszaru chronionego krajobrazu. 
 

• Planowana inwestycja nie jest przedsięwzięciem mogącym znacząco oddziaływać na 
środowisko 

• Nie przewiduje się wystąpienia  z wnioskiem o wycięcie drzew i krzewów pod planowaną 
inwestycją 

• Planowana inwestycja nie wpłynie negatywnie na wody podziemne, glebę i atmosferę (Prawo 
wodne Dz.U. z 2012 poz.145) 

• Teren inwestycji nie jest położony w obszarze Natura 2000 
• Świętokrzyski Zarząd Melioracji i Urządzeń Wodnych w Kielcach pismem SZMiUW.TE-RK-

442a-332/14 z dnia 06-08-2014 wyraził zgodę na zaprojektowanie i wykonanie linii 
napowietrznej nad rzeką Młynkowską. 

 
• W przypadku znalezienia w trakcie prac ziemnych, przedmiotu archeologicznego, lub odkrycia 

wykopaliska należy niezwłocznie powiadomić o tym Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków w 
Kielcach. 

• Projektowane przedsięwzięcie nie stwarza zagrożenia dla zdrowia ludzi  
 
 
1.10 Opinia geotechniczna. 
 
Na podstawie Rozporządzenia Ministra transportu, Budownictwa i gospodarki 
Morskiej  z dnia 25 kwietnia 2012 r. w sprawie ustalenia geotechnicznych warunków 
posadowienia obiektów budowlanych, przyjęto że projektowane obiekty 
elektroenergetyczne – żerdzie słupów –  są zaliczane do pierwszej kategorii 
geotechnicznej, która obejmuje niewielkie obiekty budowlane o prostych warunkach 
gruntowych, jakie występują w terenie na którym realizowana jest inwestycja. 
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2. INFORMACJE DOTYCZ ĄCA BEZPIECZEŃSTWA I 

OHRONY ZDROWIA 

 
2.1 Informacje ogólne. 
 
Przedmiotem niniejszego opracowania jest budowa linii napowietrzno-kablowej 
wydzielonego oświetlenia drogowego od istniejącego słupa energetyki zawodowej nr 
2/2 w linii nn Kornica 2 do zasilania 9 szt. opraw oświetleniowych na projektowanych 
słupach w m.Kornica Pociejów kierunek Barycz. 
 
 
 
2.2 Zakres robót oraz kolejność realizacji poszczególnych obiektów 
 

• Wykopać rów kablowy, ułożyć kabel, rurę osłonową, folie i wykonać 
inwentaryzację geodezyjną, a następnie zasypać i uporządkować teren 
przywracając go do stanu pierwotnego. 

• Uzbroić i posadowić 9 szt. słupów wirowanych [7 szt.-typu EOP-9/2,5E oraz 2 
szt.-typu K-9/4,3E. Rys.PZ-1. 

• W przęśle nr 2/2/6 i 2/2/7 podwiesić przewód AsXSn2x25. 
• Przy istn. słupie przyłączeniowym nr 2/2 oraz przy proj.sł. nr 2/2/6 i 2/2/7 na 

przewodzach linii oświetlenia, zabudować ogranicznik przepięć typu SE45 
0,5/5 i wybudować uziemienie R≤10Ω. Rys.PZ-1. 

• Wykonać połączenia wyrównawcze główne GSW i miejscowe CC łącząc ze 
sobą słupy bednarką ocynkowaną FeZn 25x4 oraz wykonując przy każdym 
słupie uziom wyrównawczy otokowy. Rezystancja uziemienia GSW powinna 
wynosić Ra<3,83Ω 

• Istniejący punkt sterowania oświetleniem SO zlokalizowany w oddzielnym 
szachcie rodzielni stacyjnej RS pozostaje b/z. Dostosować wyposażenie oraz 
układ połączeń SO zgodnie z rys.E-1. 

 
2.3 Istniejące obiekty budowlane  
 
Po trasie inwestycji liniowej: 

• Linia napowietrzna SN i NN 
• Droga gminna 
• Kanalizacja sanitarna 
• Wodociąg 
• Uzbrojenie podziemne znajdujące się w miejscu robót budowlanych. 

 
 
2.4 Elementy zagospodarowania, które mogą stwarzać zagrożenie 

bezpieczeństwa. 
 
Elementy zagospodarowania działki i terenu które mogą stwarzać zagrożenie 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi: 
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• Linia napowietrzna SN i NN 
• Droga gminna 
• Uzbrojenie podziemne znajdujące się w miejscu robót budowlanych. 
 
 

2.5 Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót 
budowlanych 

 
a) Do prac stwarzających zagrożenie zalicza się w szczególności prace: 
• w pobliżu nie osłoniętych urządzeń będących pod napięciem (np.konstrukcje 

wsporcze) 
• związane z identyfikacją i przecinaniem kabli elektroenergetycznych  
• przy wykonywaniu prób i pomiarów  
• przy urządzeniach znajdujących się pod napięciem 
• na linii wyłączonej spod napięcia, która krzyżuje się z linią pod napięciem  
• przy wyłączonych spod napięcia linii, które krzyżują się w strefie ograniczonej 

uziemieniami ochronnymi z liniami znajdującymi się pod napięciem  
 
 
2.6 Sposób prowadzenia instruktażu pracowników. 
 
Sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót 
szczególnie niebezpiecznych: 

a) Należy poinformować pracowników o występujących zagrożeniach i miejscu 
ich wystąpienia oraz przeszkolić ich pod względem BHP 

b) Określić zasady postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia. 
c) Zlecenie konieczności stosowania przez pracowników środków ochrony 

indywidualnej, zabezpieczającymi przed skutkami zagrożenia. 
d) Omówienie zasad bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie 

niebezpiecznymi przez wyznaczone w tym celu osoby. 
e) Przy wykonywaniem prac z użyciem zmechanizowanego sprzętu ciężkiego 

wszyscy pracownicy powinni być zapoznani z przepisami zawartymi w rozp. 
Dz. U. Nr 47 poz.401 rozdział 7 – Maszyny i inne urządzenia techniczne. 

f) Nie wolno wykonywać żadnych prac podczas wyładowań atmosferycznych. 
g) Tylko pilne prace można prowadzić przy zlej widoczności, podczas silnego 

wiatru, mgły, deszczu, śnieżycy, a także przy temperaturze poniżej –10oC. 
Jednoosobowo wolno wykonywać tylko proste czynności w dzień, nie wymagające 
manipulacji łączeniowych. Przy wykonywaniu innych prac jest wymagana obecność co 
najmniej dwóch osób. Poważniejsze prace związane z ryzykiem wypadku w warunkach 
szczególnie niebezpiecznych, wykonuje się na pisemne polecenie.  
 
 
2.7 Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom. 
 
Środki techniczne i organizacyjne, zapobiegające niebezpieczeństwom wynikającym z 
wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w 
ich sąsiedztwie: 

a) Na pomieszczeniu socjalnym oznaczonym na planie budowy umieścić wykaz 
zawierający adresy i tel.: 

• Najbliższego punktu lekarskiego 
• Straży pożarnej 
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• Posterunku policji 
b) Oznaczenie miejsc i stref szczególnego zagrożenia zdrowia 
c) Stosowanie sprzętu  ochronnego i urządzeń z ważnymi badaniami technicznymi 
d) Roboty budowlano –montażowe winni wykonywać pracownicy posiadający 

okresowe szkolenie BHP 
e) Elektromonterzy powinni posiadać aktualne świadectwo kwalifikacji E  
f) Nadzór bezpośredni nad pracami szczególnie niebezpiecznymi powinien pełnić 

wyznaczony przez poleceniodawcę pracownik posiadający świadectwo 
kwalifikacji D lub E 

g) Koordynujący który sprawuje dozór nad eksploatacją urządzeń musi posiadać 
aktualne świadectwo kwalifikacji D do jego obowiązków należy: 

• Koordynowanie prac związanych z ruchem urządzeń i linii 
• Określenie czynności łączeniowych związanych z przygotowaniem stanowiska 
• Dopuszczenie do pracy i likwidację miejsca pracy 
• Podjęcie decyzji o uruchomieniu urządzenia i linii 

Przy czynnych urządzeniach będących pod napięciem można wykonywać pracę: 
• Nie wymagające zbliżenia się na odległość mniejszą od dopuszczalnej 
• W urządzeniach do 1kV – wymiana wkładek bezpiecznikowych, żarówek, 

pomiary 
Przed rozpoczęciem prac należy: 

• Zastosować zabezpieczenie prze przypadkowym załączenim napięcia 
• Sprawdzić brak napięcia 
• Uziemić urządzenie 
• Wywiesić tablice ostrzegawcze 
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3. OPIS PRZYJĘTYCH ROZWI ĄZAŃ PROJEKTOWYCH . 

 
3.1 Warunki przyłączenia do sieci nn. 
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3.2 Podstawa opracowania 
 

• Umowa na opracowanie projektu  
• Uzgodnienia z odbiorcą i właścicielami działek skrzyżowaniowych. 
• Normy i wytyczne projektowania oraz literatura branżowa. 
• Karty katalogowe oraz informacje techniczne  
• Warunki przyłączenia do sieci nN wydane prze RE Skarżysko  
• Inwentaryzacja w terenie 
• Normy i wytyczne projektowania oraz literatura branżowa. 
• Karty katalogowe oraz informacje techniczne  

 
 
3.3 Przedmiot i zakres opracowania . 
 
Przedmiotem niniejszego opracowania jest budowa linii kablowo-napowietrznej 
wydzielonego oświetlenia drogowego od istniejącego słupa energetyki zawodowej nr 
2/2 w linii nn Kornica 2 do zasilania 9 szt. opraw oświetleniowych na projektowanych 
słupach w m.Kornica Pociejów kierunek Barycz. 

 
W związku z inwestycją należy wykonać następujące prace: 
 
 

1. Wykopać rów kablowy, ułożyć kabel, rurę osłonową, folie i wykonać 
inwentaryzację geodezyjną, a następnie zasypać i uporządkować teren 
przywracając go do stanu pierwotnego. 

 
2. Uzbroić i posadowić 9 szt. słupów wirowanych [7 szt.-typu EOP-9/2,5E oraz 2 

szt.-typu K-9/4,3E. Rys.PZ-1. 
 

3. W przęśle nr 2/2/6 i 2/2/7 podwiesić przewód AsXSn2x25. 
 

4. Przy istn. słupie przyłączeniowym nr 2/2 oraz przy proj.sł. nr 2/2/6 i 2/2/7 na 
przewodzach linii oświetlenia, zabudować ogranicznik przepięć typu SE45 
0,5/5 i wybudować uziemienie R≤10Ω. Rys.PZ-1. 

 
5. Wykonać połączenia wyrównawcze główne GSW i miejscowe CC łącząc ze 

sobą słupy bednarką ocynkowaną FeZn 25x4 oraz wykonując przy każdym 
słupie uziom wyrównawczy otokowy. Rezystancja uziemienia GSW powinna 
wynosić Ra<3,83Ω 

 
6. Istniejący punkt sterowania oświetleniem SO zlokalizowany w oddzielnym 

szachcie rodzielni stacyjnej RS pozostaje b/z. Dostosować wyposażenie oraz 
układ połączeń SO zgodnie z rys.E-1. 
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3.4 Słupy oświetleniowe. 
 
Projektuje się słupy wirowane typu EOP-9/2,5E oraz K-9/4,3E długości 9m. Słupy 
posadowić w otworze wierconym o głębokości h=1,7m, z ustojem U1 dla gruntu 
średniego. 
 
 
3.5 Oprawy oświetleniowe 
 
Projektuje się oprawy drogowe o stopniu ochrony IP 65 w II klasie ochronności. 
Oprawy należy wyposażyć w wysokoprężne lampy sodowe o mocy 70W oraz 
montować na wysokości ok.8m na wysięgnikach o długości 1,0m i kącie 50  
 
 
3.6 Układanie kabla zasilającego. 
 
Projektowany kabel należy układać faliście na dnie wykopu o głębokości  

• 70 cm, jeżeli grunt jest piaszczysty, w pozostałych przypadkach na warstwie 
piasku o grubości 10cm.  

Następnie kabel przysypać 10cm warstwą piasku, oraz 15 cm warstwą gruntu 
rodzimego na który rozwinąć folię kablową niebieską, a resztę wykopu zasypać i 
uporządkować teren. 
• Przy układaniu bednarki uziemiającej w tym samym wykopie, w którym ułożono 

kabel, bednarkę należy zakopać w dnie rowu kablowego na głębokości co najmniej 
10cm. 

• Skrzyżowania wykonać rurą Arota DVK75, do wykopów otwartych obciążonych 
od transportu  

• Przy słupach wykonać po 2,5 m zapasu kabla  
• Trasę kabla w miejscu zmiany kierunku i w miejscu skrzyżowania z drogą 

oznaczyć trwałymi oznacznikami. 
• Przy wejściu kabla do rur należy umieścić trwałe oznaczniki (z symbolem i 

numerem ewidencji, oznaczenie kabla, znak użytkownika, rok ułożenia). Kable 
elektroenergetyczne należy układać zgodnie z postanowieniami normy PN-/E-05125 
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3.7 Ochrona przeciwporażeniowa. 

 
Linia nn, stacja Kornica 2, układ TT 
Ochrona przed dotykiem pośrednim PN-IEC 60 364-4-41, N-SEP-E-001 
• Przewody w wykonaniu na napięcie 450/750 - izolacja wzmocniona  
• Przewody ułożone wewnątrz słupów i wysięgników, osłonić dodatkową rurą 

izolacyjną na całej długości - izolacja podwójna 
• Złącza słupowe i oprawy w II klasie ochronności 
• Oprawy oświetleniowe o stopniu ochrony IP 65. 
 
Ochrona przed dotykiem pośrednim w układzie sieciowym TT. 
Ochrona dodatkowa w zależności od klasy ochronności: 

• Urządzenia w I klasie ochronności – samoczynne wyłączenie zasilania dotyczy 
słupów z zaciskiem ochronnym. Ochronę zrealizowano w oparciu o bezpiecznik 
instalacyjny. 

• Urządzenia w II klasie ochronności – ograniczeniem napięcia dotykowego są 
objęte oprawa i złącze słupowe dzięki zastosowaniu izolacji ochronnej 
dodatkowej/wzmocnionej. Przewody ułożone wewnątrz słupów i wysięgników 
osłonić dodatkową rurą izolacyjną na całej długości - izolacja podwójna 

 
Zgodnie z wymaganiami PN 60364-4-41:2009 ochronę przeciwporażeniową 
realizowaną przez samoczynne wyłączenie zasilania należy uznać za skuteczną, w 
zależności od rodzaju zastosowanego zabezpieczenia, gdy zostanie spełniony 
następujący warunek: 

1. Wyłączenie zasilania realizowane jest przez wyłącznik różnicowoprądowy o 
znamionowym różnicowym prądzie, w I∆ [A]: 

 

n

L
A I

U
R

∆

≤  

gdzie: 
RA- wymagana rezystancja uziemienia przewodu ochronnego [Ω] 
UL - dopuszczalne długotrwale napięcie dotykowe, [V] warunki środowiskowe I. 
 
Sprawdzenie dla największej wartości prądu różnicowego I∆ =0,1A 

Ω=≤ 250
1,0*2

50
AR  

 
2. Wyłączenie zasilania realizowane jest przez zabezpieczenie nadprądowe o 

prądzie wyłączającym Ia [A]: 

a

o
AS I

U
RZ ≤=  

Ia - prąd wyłączający zabezpieczenie w określonym czasie [A] 
Zs - impedancja pętli zwarcia doziemnego [Ω] 
Uo - napięcie pomiędzy przewodem fazowym a ziemią [V]. 
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Sprawdzenie dla zabezpieczenia BiWTs 20A, k=3; t>5s (z wykonanymi połączeniami 
wyrównawczymi) 
 

Ω=≤ 83,3
20*3

230
SZ  

 
Projektuje się uziemienie ochronne RA<3,83Ω 
 
Dopuszczalne czasy wyłączenia zasilania przy napięciu nominalnym Uo=230V 
wynoszą: 
 

obwody układ TN układ TT 
odbiorcze < 32A 0,4s 0,2s 
rozdzielcze >32A 5s 1s 

 
Uwaga: w przypadku gdy samoczynne wyłączenie w określonym czasie nie jest 
możliwe do zrealizowania [nie można uzyskać wymaganej rezystancji uziemienia] 
należy wykonać połączenia wyrównawcze miejscowe. 
 
Jeżeli w układzie sieci TT samoczynne wyłączenie zasilania realizowane jest przez 
zabezpieczenia nadprądowe a połączeniami wyrównawczymi (głównymi) objęte są 
wszystkie części przewodzące obce w zasięgu instalacji, to można przyjąć 
największy czas wyłączenia jak dla układu sieci TN. 
 

• Połączenia wyrównawcze główne i miejscowe. 
 
Zgodnie z wymaganiami PN 60364-4-41:2009, połączenia wyrównawcze są 
nieodłącznym warunkiem uzyskania skutecznej ochrony przeciwporażeniowej 
realizowanej przez samoczynne wyłączenie zasilania. 
Części przewodzące jednocześnie dostępne należy przyłączać do tego samego uziomu 
(układu uziemień). 
 
Połączenia wyrównawcze główne i miejscowe, łączą przewody ochronne z częściami 
przewodzącymi innych instalacji i konstrukcji.  
Połączeniami wyrównawczymi należy objąć metalowe elementy konstrukcji. 
 
Połączenia wyrównawcze główne. 
Należy wykonać główną szynę uziemiającą GSW. Szynę wykonać z bednarki 
ocynkowanej FeZn 25x4mm, którą należy zlokalizować w tym samym wykopie co 
kabel zasilający. Do bednarki przyłączyć poszczególne słupy. Rezystancja GSW 
powinna wynosić. Ra<3,83Ω 
 
Jeżeli nie można zapewnić bezpieczeństwa przy dotyku pośrednim w częściach 
instalacji elektrycznych, w których nie można spełnić wymagań dotyczących czasu 
wyłączania (rezystancji Ra), należy wykonać połączenia wyrównawcze miejscowe.  
 
Miejscowymi połączeniami wyrównawczymi należy objąć wszystkie metalowe części 
przewodzące dostępne i obce (poprzez spawanie lub za pomocą skręcanych złączek), 
które może jednocześnie dotknąć człowiek na drodze ręka-ręka, ręka-noga. 
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Miejscowe połączenia wyrównawcze zapewniają: 
• bezpieczeństwo przy dotyku pośrednim  
• bezpieczeństwo porażeniowe w instalacjach, w których środki ochrony nie 

działają przy przepływie prądu na drodze ręka-ręka, ręka-noga. 
• zwiększają bezpieczeństwo przeciwwybuchowe w pomieszczeniach z 

zagrożeniem wybuchowym, 
• zwiększają ochronę urządzeń elektronicznych przy uszkodzeniach 

wywołanymi przepięciami. 
 
Przy każdym słupie wybudować dodatkowy uziom wyrównawczy otokowy. Uziom 
wykonać z bednarki FeZn 25x4 i zakopać na głębokości 0,3m i średnicy d=1m wokół 
żerdzi słupa. Uziom przyłączyć do uziemienia GSW.  
 
 
3.8 Uwagi końcowe. 
 
Prace montażowe  wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami i normami oraz w 
oparciu o niniejsze opracowanie. Po ukończeniu prac należy wykonać pomiary 
kontrolne. 
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3.9 OBLICZENIA ELEKTRYCZNE. 
 
3.9.1 Sprawdzenie i dobór zabezpieczeń. 
 

• przy oprawie 
 

AI

kII

szybkiejstykicharakterydlatwabezpieczeswspk

A
U

P
I

zaplonowyuklzrodlooprawyprojmocWP
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+−=+=

φ
 

W złączu słupowym dobrano bezpiecznik o wartości BiWts-6A. 
 
 

• skrzynia SO. 
 
Analiza mocy zainstalowanej opraw istniejących i projektowanych: 
Obwody istniejące: 
obw.-1,3; P1=9*110W(100)=990W;  
obw.-2; P2=8*110W(100)=880W; Io=4,1A; k=2; Ir=8,2A; Ib=10A/1pol. likw.BiWts 
10A; proj.Ib=C10A/1pol. 
 
Obwody projektowane: 
obw.-1; P1=9*81W(70)=729W;  
Razem; P1=729+990=1719W; Io=8A; k=2; Ir=16A; proj.Ib=C20A/1pol. 
 
proj.zab.przedlicznikowe Ib=3xBiWtz25A 
Moc przyłaczeniowa zgodnie z umową 14kW (25A) układ pomiarowy 3 fazowy. 
 
 
 
 



 
3.10 OBLICZENIA LUMINANCJI. 
 
Zgodnie z normą PN-84/E-02032 oraz Normą Europejską EN 13201-1:1998 
„Oświetlenie dróg publicznych”, drogę gminną zakwalifikowano do klasy oświetlenia 
drogi E (zgodnie z polską normą ruch mieszany o umiarkowanej prędkości i natężeniu) 
Zgodnie z europejską klasyfikacją sytuacji oświetleniowej głównym użytkownikami 
drogi są MC (ruch zmotoryzowany, rowerzyści) dopuszczeni użytkownicy SP (wolno 
jadące pojazdy, piesi) dla sytuacji oświetleniowej D3 oraz przyporządkowano jej klasę 
oświetlenia ME6. Obliczenia wykonano przy użyciu programu komputerowego 
DIALUX. Do obliczeń zastosowano oprawy AluRoud firmy Philips o mocy źródła 
światła 70W.  
 
Obliczenia wykonano dla następujących założeń: 

• średnia odległość między przęsłami 40m 
• odstęp słupa od jezdni 1m 
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3.11 ZESTAWIENIE MATERIAŁÓW PODSTAWOWYCH. 
 
3.11.1 Zestawienie materiałów do budowy oświetlenia. 
 

1. Zestawienie materiałów po stronie Inwestora  
 

1.  
Kabel YAKXS 4x35 
Zapas wg. PN-/E-05125: 
(dł.kabla+4%+ 2,5m przy słupie) 

m 279/378 

2.  
Zacisk odgałęźny dwustronny  SLIP 32.2  (120mm2) (do połączeń z żyłami 
kabla) 

szt 3x2 

3.  Rura Arota DVK75 osłona m 18 
4.     
5.  Rura Arota SV 50 (osłonowa na słup) m 3x3 
6.  Folia kablowa niebieska m 279 
7.  Piasek budowlany m3 22 
8.  Słup wirowany EOP-9/2,5E i złączem kablowym szt 7 
9.  Słup wirowany K-9/4,3E  szt 2 
10.  Energooszczędna oprawa z wysokoprężnym źródłem sodowym 70W szt 9 
11.  Przewód YDYżo3x2,5 m 7x10=70 
12.  RL 32 m 7x8=56 
13.  Wysięgnik 1,0m-5’ szt 9 
14.  Uchwyty do mocowania wysięgnika szt 9 
15.  Osłona bezpiecznikowaSV19.253 kpl 2 
16.  Bi-Wts 6A szt 9 
17.     
18.  Uziom Ra≤3,83Ω, szt 2 
19.  GSW FeZn25x4 m 279/320 
20.  CC Dy4 m 2x9=18 
21.  Ograniczniki przepięć SE45-R 0,5/5kA  szt 3x2=6 
22.  Uziom R≤10Ω, szt 3x1 
23.  Wyposażenie SO Rys. E-1 kpl 1 
24.     
25.  Przewód AsXSn2x25 m 40/45 
26.  Hak SOT 21, M20, L=200 /do linii/ kpl 2 
27.  Uchwyt odciągowy SO 80.225  szt 2 
28.     
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3.12 RYSUNKI. 
 
Rys.PZ-1. Plan linii oświetlenia drogowego. 
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Rys.E-1. Schemat ideowy zasilania. Skrzynka SO. 
 
 



 25

Rys.E-2. Schemat jednokreskowy wydzielonego oświetlenia drogowego. 
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Rys.E-3. odległości pionowe przewodu. 
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4. ZAŁACZNIKI. 

 
Uprawnienia autorów projektu. 
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Zaświadczenia o przynależności do ŚOIIB w Kielcach. 
 

 



 30

 
 



 31

Oświadczenie autorów projektu. 
 

Końskie X 2014 
Projektant: Imię i Nazwisko: Marek Szczepanik  
Upr nr: 564/94 
Członek izby: Świętokrzyskiej 
Nr ewid.: SWK/IE/1065/01 
 
Sprawdzający: Imię i Nazwisko: Sławomir Skrobisz  
Upr nr: SWK/0138/POOE/06 
Członek izby: Świętokrzyskiej 
Nr ewid.: SWK/IE/0029/07 
 

OŚWIADCZENIE 
 
Oświadczam że: 
 
INWESTYCJA:  
 
BUDOWA OŚWIETLENIA DROGOWEGO  
w m.KORNICA ul.POCIEJÓW KIERUNEK m.BARYCZ  
 
DZIAŁKI O NR EWID. OBJĘTE WNIOSKIEM  
493/1, 493/2, 536/2, 582, 585 (obr. 2 BARYCZ)  
448/1, 393/1, 393/4, 1144, 581 (obr. 18 KORNICA)  
 
został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy 
technicznej. 

Podstawa prawna :art. 20 ust. 4 prawo budowlane 
 
 
 
 

Podpis projektanta 
 
 
 
 
 
 

Podpis sprawdzającego 



 32

Protokół narady koordynacyjnej wydany przez PODGiK w Końskich. 
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Protokół uzgodnienia dokumentacji projektowej wydany przez RE Skarżysko.  
 

 


